

□ 沈阳农业大学 陈温福

### 只为稻丰米飘香

陈温福,教育家、农学家,中国工程院院士;现任第十四届全国政协委员,沈阳农业大学教授、水稻研究所所长,辽宁省生物炭工程技术研究中心主任。第二批“全国高校黄大年式教师团队”负责人,国务院政府特殊津贴获得者。

他扎根高等农业教育45年,先后为本科生和研究生讲授《现代农业科技进展》(国家级一流本科课程)、《作物高产理论与实践》等多门课程。培养硕士90余名、博士70余名、博士后21名,指导的学生多次获得省级优秀学位论文,主编教材获全国优秀教材二等奖。他敬业爱岗,言传身教,悉心指导学生如何汲取知识,教会他们做人做事:一是要先修德、次修身、再修业;二是要自强自立,学会在逆境中生存;三是要学会做学问,勤能补拙,培养综合能力和团队精神。

他治学严谨,授课内容直面科研前沿,具有战略性和指导性。陈温福院士及其团队,率先提出超级稻育种理论与技术体系,首创直立大穗型超级稻株型模式,育成超级稻沈农265等32个水稻新品种,在常规超级稻育种研究领域居世界领先地位。曾获全国模范教师、国家级教学名师、全国五一劳动奖章、首届种业科学家奖(水稻领域)、第三届全国创新争先奖等多项荣誉。



□ 沈阳农业大学 李天来

### 突破北方蔬菜“生命”极限

李天来,中国工程院院士,教授,博士生导师。中国园艺学会副理事长,中国农业工程学会副理事长。先后获全国模范教师、全国教书育人楷模、全国教学名师、全国创新争先奖、中华农业英才奖、全国优秀农业科技工作者、全国优秀科技特派员、全国归侨侨眷先进个人、国务院政府特殊津贴专家、辽宁省劳动模范、辽宁省优秀共产党员、辽宁省领军人才、辽宁省教育系统最美教师等荣誉称号,带领团队入选首批全国高校黄大年式教师团队、神农中华农业科技奖优秀创新团队和第六届全国专业技术人员先进集体。

他长期从事设施园艺教学与科研工作,参与研制的我国第一代节能日光

温室及其蔬菜栽培技术体系,开创了-20℃以上地区冬季不加温生产果菜的先例,解决了我国北方地区居民冬季吃新鲜蔬菜难题;创建的日光温室节能设计理论与方法,研制出系列节能日光温室,构建了节能日光温室蔬菜栽培模式与技术体系,实现了-28℃以上地区冬季不加温全季节高产优质生产果菜,使冬季不加温生产蔬菜线向北推移300公里,率先突破了北方蔬菜的“生命”极限。研究成果先后获国家科技进步二等奖1项、全国创新争先奖1项、中华农业英才奖1项、省部级科技进步一等奖7项。作为高等农业教育教授,主持开展了系统的农业高等教育改革研究,成果先后获国家教学成果二等奖1项、辽宁省教学成果一等奖7项。

□ 辽宁省交通高等专科学校 顾威

### 职教一线显担当

“在职业教育岗位上践行教书育人使命,为交通运输行业输送高素质复合型技术技能人才”。多年来,作为“双高”校、“示范”校的重点专业的负责人,辽宁省交通高等专科学校顾威教授带领道路与桥梁工程检测教师团队以立德树人为根本、科研创新为抓手,产教融合为依托,人才培养为使命,为科教兴国、人才强国战略实施,东北老工业基地振兴输送高素质劳动者和技术技能人才,走出了职业教育特色之路。



□ 辽阳市特殊教育学校 李紫薇

### 为“星星的孩子”照亮前路

“这些孩子刚来的时候大都是生活无法自理,不会吃饭,不会上厕所,满地打滚、自残、打人……我身上至少有上百处被孩子打的伤口。之前被一个孩子用凳子砸得满脸花,鲜血直流,眼睛好长时间看不见东西,被孩子抓伤脸都不好意思见人。有时候也难过,心灰意冷,想过放弃,但是每当我抬起头,看见家长渴望的眼睛,我又坚定了继续下去的决心和信念。”

李紫薇对孤独症儿童的生存教育进行思考和探索,大胆进行课堂教学改革,创办了全国第一个孤独症儿童传统曲艺快板社团。她没有因为教育对象是特殊孩子而简化了所有孩子都必须接受的人生必修课——爱国主义教育,而是潜移默化的设计了适合孤独症儿童的教学方式。通过快板书这门艺术,寓教于乐地

讲述中国故事,讲述辽宁故事,让孩子们更广泛地了解历史,了解国学,从小培养他们对祖国的热爱。现在,这些孩子已可以用快板表演40多首唐诗宋词。

她还组建了辽阳市第一支孤独症儿童非洲鼓队和轮滑队,孩子们在非洲鼓的演奏中获得了快乐,找到了自信,也学会了团队合作,对孤独症儿童的人际交往障碍起到显著的康复作用。轮滑队的孩子在省特奥会中获得了16枚奖牌。



□ 大连市女子中等职业技术专业学校 尹慧

### 春风化雨的青春同路人

尹慧,教授级高级讲师,大连旅游学校(大连市女子中等职业技术专业学校)学生部主任。曾荣获全国模范教师、全国中小学优秀德育工作者、全国中等职业学校德育工作先进个人、辽宁省优秀教师、大连市优秀教师等荣誉称号,大连市第十二次党代会代表。

自1990年从事职业教育工作以来,她凭着坚定的信念,勤勤恳恳耕耘在中职学生思想政治教育第一线,把全部的精力都用在与学生共同成长上,在教书育人的平凡岗位上默默挥洒汗水,出色地履行了教师的职责,赢得了学生和家长的赞誉。她以自己

的成长经历引领学生会感恩,学会爱;把自己笑对人生挫折的积极心态,传递给身边的青年教师。

身患重病期间,她仍然心系学校发展,惦记学生的成长。病愈后,她走进学生中间,将自己战胜疾病、乐观豁达的人生阅历分享给师生,生动地诠释了旅游学校的校园文化内涵。



□ 盘锦市高级中学 王颖

### 无私奉献 润物无声

王颖,1996年加入中国共产党,1997年大学毕业参加工作。在27年的教育生涯中,她始终秉承以学生为本的人文主义教育理念,执着坚守,无私奉献,教育教学成果显著。曾获得支撑玉树教育杰出贡献者、玉树州优秀教育工作者、辽宁省优秀教师、全国优秀教师等荣誉称号。

作为历史教师,她聚焦核心素养,打造优质课堂,于润物无声中激发学生家国情怀。作为班主任,她的班级素来是全校德智体美劳全面发展的样板班级,培养的学生有责任心、懂担当、肯奉献、知感恩,毕业后在各行各业发挥着重要作用。作为年级主任,她率先垂范,努力打造团结和谐、拼搏实干的优秀团队,真正做到了让家长满意,让领导放心。作为副校长,她勇于担当,开拓创新,努力做好学生的引

路人,教师的带头人,为学校发展作出了突出贡献。

2017年,为解决培养玉树内高班学生中遇到的问题,王颖老师带领团队来到平均海拔3000米以上的玉树地区进行家访,摸清每名学生的家庭环境、成长历程。经过3年的科学探索和母爱式的倾情付出,2019年,她培养的学生创造了玉树州高考的奇迹,其中,铁金曲培和才仁东周分别获得了青海省藏文考生文、理第一的好成绩。在她的努力下,盘锦市高级中学的育人理念、教学策略、教育方法在玉树地区生根发芽。



## 世范

SHI FAN

提要 TIAN

教育家精神激励着我省广大教师在教书育人工作中默默耕耘、无私奉献,涌现出一批又一批杰出的教育家和优秀教师。

值此第40个教师节来临之际,我们将目光聚焦于他们中的佼佼者,回眸他们以理想之光照亮学子人生之路的感人瞬间,感受他们对教育事业的深厚情怀。

□ 沈阳体育学院 牛雪松

### 冰上“筑梦人”

牛雪松,沈阳体育学院体能训练中心主任,教授。他既是一名从事体能训练教学方向的高校教师,又是一名服务国家队运动员备战训练的教练。16年执教生涯中,他帮助空中技巧项目在冬奥会上荣获2金5银4铜,在世界杯、世锦赛上斩获

90多枚金牌、170多枚奖牌。他不仅是优秀的国家队教练,更是学生心中的好老师、照亮学子前行的冰上“筑梦人”。

多年来,牛雪松斩获了国家、省、市级多项殊荣:2022年,荣获中宣部和教育部授予的“全国最美教师”称号;2015年、2022年,获得国家体育运动荣誉奖;2023年,获得全国冰雪运动发展突出贡献奖、北京冬奥会“致敬耕耘”,以及北京冬奥会科研攻关与科技服务先进个人、国家体育总局优秀中青年专业技术人员百人计划首批人选、中国冰雪项目先进个人称号;他还是辽宁省“兴辽英才计划”教学名师、辽宁省教书育人模范、辽宁五一劳动奖章获得者、辽宁省优秀教师、辽宁省首届优秀研究生导师、2023年第一季度“中国好人”、辽宁好人;2022年感动沈阳十大人物、沈阳市道德模范、沈阳市身边好人。



□ 渤海船舶职业学院 万荣春

### 用青春书写育人华章

万荣春,渤海船舶职业学院副院长、教授。2012年从上海交通大学材料科学专业博士毕业后,在葫芦岛市度过了12年。12年间,他完成了人生的转折,不仅成为一名优秀教师,培养了大批未来工匠,还参与大国重器的建造,书写报国强国的青春华章。

万荣春用渊博的知识和精湛的教学艺术,惠及了一届又一届学生。近几年,他的学生中有1/3升入本科,一大批学生在海洋、航天、航空等多个领域发挥着重要作用。万荣春说:“一路走来,我不后悔。职业教育已成为我一生的事业,我会在这条道路上一直努力前行。”



□ 锦州市古塔区保安第二小学校 谢谦

### 用大爱和智慧陪伴学生成长

谢谦,正高级教师。29年的教育生涯中,她执着于语文教学的研究,学而不辍,广泛阅读、深度研课、反思总结、坚持写作。在不断挑战和超越自我中,实现自我成长。课堂上的她激情飞扬、大气灵动,几十载的实践和反思,让她真正感悟到语文教学之美:美在守正、美在唤醒、美在立德。作为一名语文老师,她让学生喜爱语文,从小就播撒文化的种子,播撒在心田,涵养性

情,喜爱中华优秀传统文化,达成以文化人的弘道追求。

从教29年来,谢谦一直担任班主任工作,她坚持真心接纳每一个孩子的教育教育理念,尊重学生、尊重差异,以终身发展的眼光来看待他们,让班级中的每一个学生都能成为最好的自己。用爱心陪伴学生成长,用智慧拨动学生心弦,在坚守中享受做教师的幸福,努力成为学生为学为事为人的“大先生”。先后获得辽宁省优秀教师、兴辽英才、辽宁省教书育人楷模、全国优秀教师等荣誉。



□ 本溪市本溪满族自治县第五中学 张万波

### 扎根乡村执教27年

张万波,男,满族,中国共产党党员,现任本溪满族自治县第五中学九年级数学教师、教学副校长。

他扎根乡村教育27年,在极其艰苦的条件下坚持教书育人,成绩突出。他用耐心和爱心教会农村的孩子学习知识、学会做人。自1997年参加工作以来,他一直在农村初中一线教学的岗位上默默耕耘着,从2009年至今,从事着毕业班的数学教学、班主任和教务主任的工作,从没有离开过他挚爱的教学课堂。他视学生为自己的孩子,经常自费为学生买奖品,资助有困难

学生,为家离校远的学生租房,和学生住在一起,为他们洗衣、做饭,陪伴他们学习,深受学生和家长的喜爱。他曾担任师德报告团、专家型班主任论坛的主讲人,宣讲自己扎根乡村的教育教学做法。他为乡村教育无私奉献的事迹曾在中国教育频道、辽宁电视台、本溪电视台、本溪县电视台新闻频道播出,辽宁青少年频道新栏目分两期对他进行了专题报道,本溪电视台也进行了专题报道。

他曾获全国优秀教师、2021年全国十大教书育人楷模、辽宁省先进工作者、全国五一劳动奖章等荣誉称号。

